6. ЭКОНОМЕТРИКАЛЫҚ ЕСЕПТЕРДІ КОМПЬЮ- 

    ТЕРДІҢ КӨМЕГІМЕН ШЫҒАРУ ЖОЛДАРЫ

ЛИНЕЙН статистикалық функциясы арқылы сызықты рег-рессияның параметрлерін анықтауға болады, 
[image: image1.wmf].

bx

a

y

+

=

)


Шығару  жолдары:

1) берілген мәліметтерді енгізу немесе мәліметтер енгізілген файлды ашу;

2) регрессиялық статистиканың шешімін алу мақсатымен немесе 
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 аумағында регрессия коэффициенттерінің бағасын алу мақсатымен, 
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 бос ұяшықтардың аумағын белгілеу керек (5 жол мен 2 бағана).
3) «Мастер функциясын» кез келген тәсілмен  қолданамыз:

а) бастапқы меню жолында Вставка/Функция арқылы;

б) инструменттер панелі жолында Стандартная  жолында Вставка функции  бастырмасын басу керек.

4) 6.1-суреттегі  «Категория»  терезесінде Статистикалық командасын таңдап алып, ал «Функциядан» Линейн  таңдап, ОК басырмасын  басамыз.
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 6.1-сурет
5) 6.2-суретте берілгендей функцияның аргументтерін тол-тырамыз:
Известные_значения_у – шешім белгілері  берілген мәлі-меттер диапазондары;

Известные_значения_х – тәуелді емес белгілердің фактор-лары бар диапазондар;
Константа – теңдеудегі  бос мүшенің бар және жоқ болуын білдіретін логикалық мән; егер константа 1-ге тең болса, онда бос мүше  жай тәсілмен есептелінеді; ал константа 0-ге тең болса, онда бос мүше 0-ге тең.
Статистика – логикалық мән, регрессия талдауында  қосым-ша мәліметтердің шығуын көрсетеді; Статистика 1-ге тең болса, қосымша мәліметтер шығарылады; ал Статистика 0-ге тең болса, тек қана теңдеудің параметрлерінің бағалары ғана шығады. 

ОК бастырмасын басыңыз.
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6.2-сурет
6) белгіленген аумақтың сол жақ жоғары ұяшықта  алынған шешім кесте түрінде бірінші элементі шығады. Барлық кестені шығару үшін <F2> пернесін басып, ал сонан соң <CTRL> + <SHIFT> + <ENTER> - пернелерінің комбинациясын  бірдей басу керек.
Қосымша регрессиялық статистика келесі сызбанұсқада көрсетілгендей шығады:
	 b коэффициентінің мәні
	 a коэффициентінің мәні

	b -ның орта квадраттық ауытқуы
	а-ның орта квадраттық ауытқуы

	R2 детерминация коэффициенті
	у-тің орта квадраттық ауытқуы

	F  статистикасы
	

	Регрессиялық қосындының квадраты
	Квадраттар қосындысының қалдығы
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 көрсеткішті қисық сызықты теңдеудің параметр-лері  MS  Excel -де ЛГРФПРИБЛ статистикалық функцияның көмегімен есептелінеді. Есептеу жолдары ЛИНЕЙН функциясы сияқты есептелінеді.
ЛИНЕЙН функциясының  есептелінген шешімдері 6.3-суретте, ал ЛГРФПРИБЛ функциясының  есептелінген шешімдері 6.4-суретте көрсетілген.
2. Регрессия мәліметтер талдауының инструменті арқылы, регрессия статистикасының шешімдері, дисперсиялық талдау мен сенім интервалымен қатар, қалдықтар мен регрессия графигінің сызығын реттеуді, қалдық пен бірқалыпты ықтималдықтарды  алуға болады.  
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 6.3-сурет
ЛИНЕЙН функциясының  есептелінген шешімдері
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 6.4-сурет
ЛГРФПРИБЛ функциясының  есептелінген шешімдері.
Есептеу жолдары:

1) Пакет талдауының жұмысын тексеріңіз. Бас меню жолында Сервис/Надстройки командасын таңдап алыңыз да, Талдау пакеті  командасына «жалауды»  қоямыз. (6.5-сурет).
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6.5-сурет
Талдау пакетінің  (пакет анализа) қосылуы 

2) Бас меню жолында Сервис/Анализ данных/Регрессия командасын таңдап алып,  ОК   пернесін басамыз.

3) Экран бетіне шыққан диалогты терезеге мәліметтерді енгіземіз және  шығатын параметрлерін енгіземіз (6.6-сурет):
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6.6-сурет

     Регрессия инструменті бойынша диалогтық терезеге параметрлерді енгізу.

У енгізетін интервал (входной интервал У) – шешім белгілері  берілген мәліметтер диапазондары;

Х енгізетін интервал (входной интервал Х) – тәуелді емес белгілердің факторлары бар диапазондар;

Метка – «жалау», бірінші жолда бағананың аты бар-жоғын білдіреді; 

Тұрақтылық (константа) – теңдеудегі  бос мүшенің бар және жоқ болуын білдіретін логикалық мән;
Шығу интервалы (выходной интервал) – болашақ диапа-зонның жоғарғы сол жақ ұяшығын көрсетсе жеткілікті;
Жаңа жұмыс беті (новый рабочий лист) – бетке (лист) кезкелген атау беруге болады.
Мәліметтер мен график қалдықтарын алу үшін «Диалогтық» терезеде  тиісті «жалау» (флажок) қою керек.
Регрессия талдауының шешімдері  6.7-суретте көрсетілген.
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 6.7-сурет
Регрессия инструменті бойынша алынған шешімдердің көрінісі

Есеп 1.

Функциялар берілген:

1) 
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Тапсырма. 

Жоғарыда берілген функциялардың қайсысы айнымалыларға, параметрлерге қарағанда сызықты, сызықты емес. 
Есеп 2.

LG маркалы телевизорына  сұранысты  LOGOS аналитикалық компаниясы 15 сауда орталығын зерттеп, мынадай тәуелділікті  аңғарды:
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мұндағы 

у – 
15 LOGOS аналитикалық компаниясының LG маркалы теле-визорды  сату көлемі;

х – 
белгілі сауда орталығындағы телевизордың орташа бағасы;
жақшаның ішінде регрессия теңдеуінің параметрлерінің Стьюдент t – критерийінің  фактілік мәндері берілген.
Тапсырма.
Компанияның әкімшілігі зерттеуге дейін, LG маркалы телевизорына баға бойынша икемділік сұранысы 0,9-ге тең. Әкімшілігінің  зерттеу шешімдері қанағаттандырылды ма?
Есеп 3.

А, В және С өнім түрлері. Меншікті салмақ тұрақты шығын мен шығатын өнім көлемі бойынша модельдің тәуелділігі келесі түрде берілген:
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Тапсырма.
1. Әр өнім түрлері бойынша икемділік коэффициентін есептеу және оның мағынасын түсіндіру керек.
2. Егер 
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 болғанда, В мен С өнімдерінің икемділік шығындарын салыстырындар.
3. В мен С өнімдерінің икемділік коэффициенттері тең болуы үшін, шығатын өнім көлемі қандай болу керектігін есептеу керек.
Есеп 4.

У-тің х-қа  тәуелділігі келесі регрессия моделімен берілген:
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Тапсырма.
1.  Бұл модельде регрессия коэффициенттері үшін сенімділік аралығын құрыңыз:
        а) 90% ықтималдықпен;

        б) 99% ықтималдықпен.

2. 1-ші  тапсырмадағы шыққан шешімге талдау жасаңыз және оның өзгешелігі неде?

Есеп 5.

10 байқаудан соң, материалдарды пайдалану у-пен өнімді шығару көлемін х-тің тәуелділігін зерттегенде, келесі регрессия теңдеулерінің варианттары алынды.
1. 
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Жақшаның ішіндегі сандар t  критерийінің мәндері.

Тапсырма.
1. 1-ші теңдеулер үшін детерминация коэффициентін анық-таңыз.
2. 2-ші мен 3-ші теңдеулер үшін у пен х-тің тәуелділігін көрсететін функцияны жазыңыз.

3. Әр теңдеу үшін икемділік коэффициентін анықтаңыз.

Есеп 6.

30 сауда кәсіпорын арасындағы А тауар бағасы (х) (млн.теңге) мен осы кәсіпорынның пайдасының (у) (млн.теңге) арасында тәуелділік зерттеледі. 
Регрессиялық модельді бағалағанда, келесі түрде аралық шешім алынды:
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Тапсырма.
1. Жоғарыдағы берілген мәліметтер арқылы қандай корре-ляциялық көрсеткіш алуға болады, түсіндіріңіздер.
2. Фишердің F критерийін есептеу үшін, дисперсиялық талдаудың кестесін құрыңыз.
3. Есептелінген F критерий мәндері мен кесте мәндерін  салыстырыңыздар.  Тұжырым жасаңыздар.
Есеп 7.

Жұмысшылардың орташа айлық өнімділігі мен олардың  жастарының арасындағы тәуелділік мына модельмен берілген: 
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Модельді қолданып, алынған шешім келесі кестеде көрсетілген:

	№

р/н
	Жұмысшылардың еңбек өнімділігі, у (мың.теңге)
	№

р/н
	Жұмысшылардың еңбек өнімділігі, у (мың.теңге)

	
	фактілік
	есептелінгені
	
	фактілік
	есептелінгені

	1
	12
	10
	6
	11
	12

	2
	8
	10
	7
	12
	13

	3
	13
	13
	8
	9
	10

	4
	15
	14
	9
	11
	10

	5
	16
	15
	10
	9
	9


Тапсырма.
Модельдің аппроксимация қателігін, корреляция индексін және Фишердің F критерийін есептеу арқылы оның  сапасын бағалаңыз.
Есеп 8.
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 еңдеуі бойынша фирманың  пайдасын модельдеу арқылы алынған кесте берілген:
	№

р/н
	Фирманың пайдасы, у (мың.теңге)
	№

р/н
	Фирманың пайдасы, у (мың.теңге)

	
	фактілік
	есептелінгені
	
	фактілік
	есептелінгені

	1
	10
	11
	5
	18
	20

	2
	12
	11
	6
	11
	11

	3
	15
	17
	7
	13
	14

	4
	17
	15
	8
	19
	16


Тапсырма.
Модельдің сапасын бағалау керек. Ол үшін:
а) аппроксимация қателігін анықтау керек;

б) модельдің зерттеліп отырған факторлары мен пайданың байланыс тығыздығының  көрсеткішін табыңыздар.
в) Фишердің  F  критерийін есептеңіз. Қорытынды жасаңыз.
Есеп 9.


[image: image37.wmf]b

yax
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 әуелділігін зерттегенде, логарифмденген айнымалы-лардың  келесі  мәліметтері алынды:
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[image: image39.wmf]2
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[image: image40.wmf]2

()0,0014.

x

YY

-=

å

)


Тапсырма.
1. b параметрінің мәнін  есептеңіздер.

2. Егер 
[image: image41.wmf]0,08

Y

s=

 болғанда, корреляция көрсеткішін есептеңіз. Оның мәнін бағалаңыз.
3. Егер 
[image: image42.wmf]9

n

=

 болғанда, регрессия теңдеуінің маңыздылығын  бағалаңыз.

Есеп 10.

15 зауыт бойынша өнім көлемі (у) (мың.бірлік) мен  жұмыс-бастылық санының тәуелділігі келесі түрдегі тәуелділікпен берілген:
	Регрессия теңдеуі
	
[image: image43.wmf]2

300,40,04

yxx
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	Жалпының қалдық дисперсиясының еншісі (доля)
	20%


Тапсырма.
Есептеу керек:
а) корреляция индексін;

б) регрессия теңдеуінің  маңыздылығын;
в) жұмысбастылық 30 адамға тең деп алып, икемділік коэф-фициентін табу керек.

Көптік регрессия

Компьютердің көмегімен  есептер шығару.
Бір немесе бірнеше массивтердің мәліметтерін пайдаланып, Статистикалық сипаттама (Описательная статистика) негізгі статистикалық  міңездемелерінің жалпылай кестесін алуға болады. Ол үшін келесі әрекеттерді жасайық:
1) берілген мәліметтерді енгізіңіз немесе  талдауға арналған мәліметтер бар дайын файлды ашыңыз;

2) бас меню жолында біркелкі  келесі командаларды  таңдап алыңыз: Сервис/Анализ данных / Описательная статистика,  соңынан ОК пернесін басыңыз.
3) Экран бетінде шыққан диалогтық терезедегі  жолдарды,  яғни мәліметтер мен параметрлерді толтырыңыз (6.8-сурет).
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6.8-сурет
Параметрлерді енгізетін диалогтық терезе –  «Описательная статистика».
Енгізілетін интервал (Входной интервал) – талдау жасалы-натын диапазон мәліметтері бір немесе бірнеше жолдардан (баға-налардан)  тұрады;
Топтастыру (Группирование) – бағаналар мен жолдардан тұрады;
Меткалар (Метки) – жалау (флажок), яғни бірінші жолда бағананың атауы бола ма  немесе болмай ма;

Шығу интервалы (Выходной интервал) – алдыңғы диапазон-ның  жоғарғы сол жақ ұяшығын көрсету  жеткілікті;
Жаңа жұмыс беті (Новый рабочий лист) – жаңа бетке  кез-келген атау беру.

Егер қосымша мәліметтер алғыңыз келсе, Қорытынды статистикадан (Итоговой статистики), Сенімділік деңгейі (Уров-ня надежности), к-шы ең үлкен (к-го наибольшего) және ең кіші мәндерінен (наименьшего значений), экран бетіндегі диалог  тере-зесіне жалауларды (флажок) қойып, ОК пернесін басу керек. 
Есептің компьютерде  есептелген мәндері 6.9-шы суретте көрсетілген.
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6.9-сурет
«Сипаттау статистикасы»  инструментін  қолданғаннан

 кейінгі алынған шешім

Есеп 1.
19 көтерме сауда кәсіпорындарында сату көлемінің (у) және (
[image: image46.wmf]1

x

) сауда  орталығы ауданының  өлшемі және (
[image: image47.wmf]2

x

) тауар қорымен тәуелділігі  келесі берілген регрессия теңдеулерімен берілген:
1. 
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[image: image49.wmf]2
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4. 
[image: image54.wmf]2
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[image: image55.wmf]2
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                (5)      (12)    (0,2)

Жақшаның ішіндегі сандар регрессия коэффициенттерінің стандарттық қателіктерінің   мәндерін береді.

Тапсырмалар.
1. Шешімдердің әр факторларының тығыздық  байланысына  қорытынды жасаңыз.
2. Ең тиімді регрессия теңдеуін таңдаңыз және себебін түсіндіріңіз.
Есеп 2.

Үйлерді сатып алу  жөнінде, қала ішінде 46 коттедж бойынша зерттеулер жүргізіліп,  көптік регрессия теңдеуі құрылды:


[image: image56.wmf]123
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[image: image57.wmf]2
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                 (1,8)    (0,54)     (0,83)  

мұнда  
[image: image58.wmf]y

-

 объектінің бағасы, мың.долл.;

[image: image59.wmf]1

x

-

қала ортасынан қашықтығы, км;


[image: image60.wmf]2

x

-

 объектінің пайдалы  ауданы, кв.м.;


[image: image61.wmf]3

x

-

 үйдің қабаттары саны, бірлік;

[image: image62.wmf]2

R

-

 көптік детерминация коэффициенті.

Жақшаның ішіндегі мәндер көптік регрессияның коэффи-циентінің  стандарт қателігі.

Тапсырмалар.
1. Регрессия коэффициенті 
[image: image63.wmf]1

b

 бас жиынтықта 0-ге тең  гипотезасын тексеріңіз.
2. Регрессия коэффициенті 
[image: image64.wmf]2

b

 бас жиынтықта 0-ге тең  гипотезасын тексеріңіз.

3. Регрессия коэффициенті 
[image: image65.wmf]3

b

 бас жиынтықта 0-ге тең  гипотезасын тексеріңіз.

4. Регрессия коэффициенті 
[image: image66.wmf]123
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 бас жиынтықта бір мезгілде 0-ге тең  гипотезасын тексеріңіз (немесе детерминация коэффициенті 0-ге тең).

5. 1-ші, 2-ші, 3-ші пунктердегі шешімдердің нәтижесі 4-ші пункттің нәтижесімен неге әртүрлі екенін түсіндіріңіздер.
Есеп 3.

73 мемлекет бойынша зерттеулерде кейбір факторлар бойын-ша экономиканың өсуі   регрессия теңдеуімен берілген:

[image: image67.wmf]1.40.520.1711.160.384.75,
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[image: image68.wmf]2
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                 (-5,9)    (4,34)    (3,91)     (-0,79)   (-2,7)
мұнда:


[image: image69.wmf]G
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 экономиканың жалпы ішкі өнімінің өсу қарқыны;


[image: image70.wmf]P

-

 нақты азықтың жалпы ішкі өнімі,  %;

[image: image71.wmf]S

-

бюджеттік дефицит, %  жалпы ішкі өнімге;


[image: image72.wmf]I

-

 инвестиция көлемі, %  жалпы ішкі өнімге;


[image: image73.wmf]D

-

 ішкі қарыздар, %  жалпы ішкі өнімге;


[image: image74.wmf]In

-

 инфляция деңгейі, %.

Жақша ішінде көптік регрессия коэффициенттерінің t  крите-рийінің фактілік мәндері көрсетілген. 

Тапсырмалар.
1. Алынған модельдің  түгелімен  гипотезасының анықтығын тексеріңіздер.
2. Бұл модель бойынша алынған қорытындыда экономика-ның өсу қарқыны мен мемлекеттің ішкі қарыздарының көлемінің арасында кері  байланыс барын  тексеріп көрініздер.
Есеп 4.

Жеңіл өнеркәсіпорында 20 кәсіпорын бойынша келесі  мәліметтер алынды, яғни өндіретін өнім көлемі  
[image: image75.wmf]y

 (млн.теңге)  мен бір жылда істелінген  адам-уақыт саны 
[image: image76.wmf]1
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(мың адам-уақыт) мен  өнеркәсіптің құрал-жабдықтарының орташа жылдық бағасы  
[image: image77.wmf]2
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 (млн.теңге):
	Регрессия теңдеуі
	
[image: image78.wmf]12

350.062.5
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	Көптік корреляция коэффициенті
	0,9

	Есептелген мәндердің квадраттары-ның қосындысы фактілік мәндерден ауытқуы
	3000


Тапсырмалар.
1. Модельдің детерминация коэффициентін анықтаңыздар.

2. Дисперсиялық талдау қорытындысының кестесін құры-ңыздар.
3. Алынған нәтиже бойынша регрессиялық талдау жаса-ңыздар.

Есеп 5.

26 бақылау бойынша 
[image: image79.wmf]1223344

ttttt

yxxx

=b+b+b+b+e

 моде-лін бағалауда ең кіші квадраттар әдісін пайдаланғанда, келесі  түрдегі қорытындылар алынды:
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[image: image81.wmf]2
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(жақша ішінде t  статистикасының мәні берілген).

Осы модельде 
[image: image82.wmf]24
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  шектеулігінде келесі  шешімдер алынды:
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[image: image84.wmf]2
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а) Регрессияның шектеусіздігінде 
[image: image85.wmf]234
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 векторы-ның  маңыздылығын (значимость) тексеріңіз.

б) 
[image: image86.wmf]24

b=b

  шектеулігін тексеріңіз.
Есеп 6.

Төмендегі кестеде 2004 жылы 15 дамыған елдің арасында, ауыл шаруашылығындағы  адам басына шаққандағы нақты табыс  
[image: image87.wmf]y

 (мың.долл.), жұмыс күші  пайызбен – 
[image: image88.wmf]1

x

 және 25 жасқа дейін  халықтың орта білім деңгейі – 
[image: image89.wmf]2
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 (оқу орындарындағы жүргізілген жас саны) берілген:

	Мемлекет
	y
	
[image: image90.wmf]1

x


	
[image: image91.wmf]2
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	Мемлекет
	y
	
[image: image92.wmf]1
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[image: image93.wmf]2
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	1
	7
	8
	9
	9
	10
	6
	12

	2
	9
	9
	13
	10
	11
	7
	14

	3
	9
	7
	11
	11
	11
	6
	11

	4
	8
	6
	11
	12
	12
	4
	15

	5
	8
	10
	12
	13
	9
	8
	15

	6
	14
	4
	16
	14
	10
	5
	10

	7
	9
	5
	11
	15
	12
	8
	13

	8
	8
	5
	11
	
	
	
	


а) көптік регрессияны тұрақтылыққа 
[image: image94.wmf]y

, 
[image: image95.wmf]1

x

 және 
[image: image96.wmf]2

x

жасаңыз және шыққан нәтижеге  қорытынды жасаңыз.
б) 
[image: image97.wmf]12

,

bb

 коэффициенттері үшін 95% -ды сенім интервалда-рын құрыңыздар және 
[image: image98.wmf]2

R

 детерминация коэффициентін есептеңіз.
в) 5% деңгейлі маңыздылықта 
[image: image99.wmf]12

,
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 коэффициенттерін тексеріңіздер.

Есеп 7.

25 аумақ бойынша  ауа  райының  дәнді дақылдардың егін шығымына (ц/га) тәуелділігін зерттегенде,  екі айнымалы  алынды:

[image: image100.wmf]1

x

-

 вегетация (мм) кезіндегі жауын-шашын мөлшері;


[image: image101.wmf]2

x

-

 ауаның орташа температурасы ((C). 

Көрсеткіштердің матрица түрінде берілген жұптық корреляция коэффициенттері:
	
	y
	x1
	x2

	y
	1
	
	

	x1
	0,6
	1
	

	x2
	-0,5
	-0,9
	1


Тапсырмалар.
1. Нәтиженің әр фактор үшін дербес корреляция коэффи-циенттерін анықтаңыз.
2. Зерттеуші тәуелділікті зерттей келе, жоғарыда келтірілген матрицада қандай регрессия теңдеуін құрған дұрыс:

а) y сызықты жұптық регрессия теңдеуін  
[image: image102.wmf]1

x

 үшін;

б) y сызықты жұптық регрессия теңдеуін  
[image: image103.wmf]2

x

 үшін;

в) көптік  сызықты регрессия.
3. Стандартты масштабта регрессия  теңдеуін құрыңыз  және  қорытынды  жасаңыз.

Есеп 8.

20 кәсіпорынды пайдаланып, олардың өнім шығару көлемі  y (млн.теңге) мен кәсіпорындардағы  жұмыс істейтіндердің саны  x1 (адам) және негізгі орташа жылдық қорлардың x2 (млн.теңге) арасындағы  тәуелділіктің  нәтижелері регрессиялық талдау келесі кесте түрінде берілген:
	Детерминация коэффициенті
	0,81

	Көптік корреляция коэффициенті
	???

	Регрессия теңдеуі
	
[image: image104.wmf]12
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	Параметрлердің стандарттық қателіктері
	2                        0.06                   ???

	Параметрлер үшін  t  критерийі
	1.5                     ???                        5


Тапсырмалар.
1. y-тің x1 мен x2 тәуелділігінің регрессиялық теңдеуін жазыңыздар.

2. Кестедегі  бос орындарды толтырыңыздар.

3. Ықтималдық   0,95 берілген регрессия коэффициенттерінің  сенімдік  аралықтарын құрыңыздар.

4. Регрессиялық талдаудың нәтижелеріне  қорытынды жасаңыздар.

Есеп 9.

30 бақылау жұмысы арқылы  келесі кестеде берілгендей мәліметтер алынды:
	Регрессия теңдеуі
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	Детерминация коэффициенті
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Тапсырмалар.
1. Регрессия теңдеуінің маңыздылығын (значимость) баға-лаңыз.

2. Икемділіктің  дербес коэффициенттерін анықтаңыз.

3. а параметрін  бағалаңыз.

Есеп 10.

25 бақылау жұмысы арқылы  келесі кестеде берілгендей мәліметтер алынды:
	Белгілер
	Орташа  мәндер
	Орташа квадраттық

ауытқулар
	Корреляцияның жұптық коэффициенттері
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Тапсырмалар.
1. Жұпты сызықты регрессия теңдеуін құрыңыз, және оның маңыздылығын  Фишер F  критерийі бойынша бағалаңыз.
2. Көптік регрессия теңдеуін  стандартты және натуралды масштаб түрінде  табыңыз.

3. Көптік корреляция коэффициентін, жалпы және дербес Фишер критерийін  есептеңіз, оған қорытынды жасаңыз.

4. Ықтималдықты 0,95-ке тең деп алып, регрессия коэффи-циентінің аралық бағасын беріңіз.
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